

Előfizetési ár:

Postán küldve:

Egész évre 32.—
Fél „ 16.—
Negyed „ 8.—
Egy óra 3.—

ELLENZÉK

POLITIKAI NAPILAP

Előfizetési ár:

Házhoz hordva:

Egész évre 32.—
Fél „ 16.—
Negyed „ 8.—
Egy óra 3.—

Szerkesztőség:

Kolozsvárt, Deák Ferenc-utca 35. sz., em.

Alapította: Bartha Miklós.

Kiadóhivatal:

Kolozsvárt, Deák F.-utca 35. Telefon 9.

A háború hírei.

Az orosz fronton és az olasz harctéren Höfer szerint nem történt feljegyezni való esemény. — Még mindig tart a nagy csata a francia fronton. — Megállt a nagy offenzíva.

A tavaszi előre hirdetett általános nagy antant-offenzívában csak az angolok és franciák vesznek részt. A többi antant-társak jobbnak látják még ez idő szerint tartózkodni minden erősebb harci akciótól.

Ezért például Höfernek egyáltalában nincs jelenteni valója a tegnapi napról. Annál több van Ludendorffnak, akinek jelentése így szól:

A kezünkbe került parancsok mutatják, milyen messzire irányultak a folyó hó 16. án harcbevett francia hadosztályok támadásának céljai. Egy ponton sem valósultak meg a francia hadvezetés reménységei. A csapatok megközelítőleg sem érték el sehol a taktikai, még kevésbé a stratégiai célt. 17-ről 18-ra virradó éjjel

Brayenél sikerült a franciák egy helyi támadása. A nap folyamán az ellenségnek a Chemin des Dames magaslati arcvonal több pontján s különös elkeseredéssel Craonenál ismételt támadásai véres veszteségekkel megghiusultak. La Ville au Boissnál, amelynek erdei állásai reánk nézve alkalmatlanokká váltak, egy hátsó erődítési vonalba rendezkedtünk be. Brimontban az ellenség a Franciaországban harcoló oroszokat hiába való veszteségteljes rohamra küldte tüzbe. A Champagneban tegnap délelőtt Aubertinél és aknyugatra új harcok fejlődtek, amelyek az éjszakán át is tartottak. Ma reggel újabb erők harcbevettése mellett ismét erősödtek.

A világháború legnagyobb csatája.

Ugy a francia, mint a német hivatalos jelentésekből kitűnik, hogy a háború minden heve a francia fronton koncentrálódik, ahol egy kétszázkilométeres harcvonalon vívják a hadviselő felek azt a nagy csatát, amely kétségkívül el fogja dönteni az egész világháborút. Az angol-francia terv világos. Át akarják törni a német vonalakat, ki akarják űzni a németeket Franciaországból és Belgiumból, fel akarják szabadítani Elzászt és talán el akarják özönlíteni a Rajna vidékét is, az utóbbit kétségkívül nem hódítási szándékból, hanem igenis azért, hogy Németországot térdre kényszerítsék, olyan békekötésre szorítsák, amilyent London szeretne diktálni. A francia-angol előkészítés páratlan volt. Egész vasuti hálózatot építettek, csatornákat ástak a front mögött és ami organizáló zseni csak

van az angol nemzetben, az itt mind dolgozott. Egy újfajta vasuti ágyutípust szerkesztettek, elgondolhatatlan nagy számban állítottak elő municiót. Ezzel szemben áll Hindenburg taktikája, hidegvérű számítása, a fokként való nyugodt visszavonulás arra az új védelmi vonalra, amelyet ő maga választott ki, rohamok, kézitusák elkerülése, az emberanyagának a végsőig való kimélete. Ezzel a lépésről-lépésre való helytállással fogják megakadályozni a francia-angol terv sikerültét és okvetlenül meg fogják tartani Belgiumot és Franciaország területéből is azt a csíkot, (Lille Longwy környékét), amelyre közlekedési okokból szükségük van a háboruban és amely, mint kézzízalog nem rossz szolgálatot fog tenni a béketárgyalásoknál.

Francia elismerés a német katonáktól.

Zürichből jelentik: A párisi lapok harc-téri tudósítói beszámolnak az Aisne-menti csata indulásáról. Különösen a tüzéség tömegtüzelésének hatását emelik ki s azt állítják, hogy az első vonalakat olyan sűrű zárótűz alá tudta fogni, hogy a németeknek

lehetetlen volt a legelső vonalban elismerésméltó bátorsággal kitartó csapatoknak élelmiszert juttatni. A zárótűz következtében elvágott német katonák napokon át meleg étel nélkül kitarítottak helyükön és hősiesen harcoltak.

Politikai hírek.

Tisza Bécsbe utazott kihallgatásra. Az audienca lefolyását nagy érdeklődéssel várják a politikai körök, mert rendkívüli jelentőséget tulajdonítanak neki. Most, hogy ismét válságszelek fujdogálnak, nem lesz érdektelen fölemlíteni, hogy milyen uton és módon került legutóbb előtérbe az erők koncentrációjának terve. Az udvarhoz közelebb álló politikusok előtt már régebben nem titok, hogy a király óhajta és sürgeti a parlamenti békét, s nagyon szívesen látná, ha a nemzet kiváló értékeit felhasználná a kormányzat terén. Ez éppen annyira köz-tudomásu, mint az a körülmény, hogy a uralkodó, ellentétben magyar miniszterelnökével, éppenséggel nem idegenkedik a hősök választójogától, amelynek Czernin Ottokár gróf közös külügyminiszter egyik leglelke-sebb agitátora.

*

Bécsből jelentik: A királynak az ellen-zéki vezérférfiakkal folytatott legutóbbi meg-beszélesei teljes világosságot derítettek az-irányban, hogy a Tisza-kormányt egy nem-zeti koncentrációs kabinet válthatja fel. Valószínű, hogy abban a pillanatban, amint Tisza már nem miniszterelnök, a jelenleg hozzátartozók közül sokan el fogják hagyni. Pártjának, a nemzeti munkapártnak legnagyobb része nem igen fogja a közreműkö-dést megtagadni ahhoz, hogy a politikai élet az időnek megfelelőleg ujhodjon meg. A kabinetalakításnál a semlegesség csendjében élő Wekerle Sándor mellett az eddigi kormánypártból elsősorban gróf Zichy János személye jön számításba. Ő az elhunyt Fe-renc Ferdinánd trónörökös ama baráti köré-hez tartozik, amelyből gróf Clam-Martinitz és gróf Czernin Ottokár is származtak. A koncentrációs kabinetalakításnál azonban ép-pen így számításba jöhetnek az ellenzéki vezérek és ezek közül gróf Andrássy Gyula is.

Egy német ápolónő szökése az oláh fogságból.

Hopfendorf Hildebrand német vörös-keresztés ápolónő, mint a Br. L. írja, a következőket beszélte az oláh fogságból való megszabadulásáról:

Az oláh betörés után Brassóban ütöt-tük fel sátorfánkat, ahol engem is elfogtak és tuszul vittek.

Az első éjszakát a férfituszoktól el-különítve, a városházán töltöttem szigorú őrizet alatt s azután elindítottak bennünket, de míg a férfiakat szuronyok között, gyalog-szerrel kísérték, engem kocsira ültettek egy szuronyos oláhval és ahogy kiértünk a vá-rosból, a kocsi előttem ismeretlen hegyes tájak felé közeledett.

Számításom szerint, három órát mehettünk a kocsin, amikor már messziről ágyudörgést hallottam és kevéssel, hogy a kocsin elhagyta a hegytetőt, egy erdei kunyhó előtt megállottunk.

Amerre a szem ellát, állig felfegyverkezett, harcrakész oláh katonákkal volt tele az erdő.

Engem leszállítottak, bevezettek a kunyhóba, melynek lakói csak nemrég menekülhettek a szerény fészkekből... Szegényesen bár, de meg volt ebben a kis kunyhóban minden, amire itt, a világtól szinte zárta, egy emberpárnak szüksége lehet.

A kunyhó elé fegyveres őrt állítottak, aki kenyeret és vizet adott be nekem. Nem fogadtam el, nem ettem. Az éjszakát nyugodtan töltöttem, de másnap reggel ismét elutasítottam az enivalót.

Dél felé egy tiszt jelent meg a kunyhóban. Vallatóra fogott, de egy szót sem tudott belőlem kivenni. Csalódottan elhagyott, de később egy másik tiszt jelent meg. Meglehetősen beszélt németül és az iránt érdeklődött, mily nagy lehet az a haderő, amelyet a németek az oláhok ellen mozgósítottak?...

Az éhség már amúgy is alaposan megviselt. Sápadt voltam és beesett szememet mereven szegeztem a tisztre. Hirtelen megragadtam a karját és rémes derűtséggel a Kerner költeményét: Lützow's verwegene Jaga-ját deklamáltam a fülébe...

Nem valami férfias bátorságra valló riadtsággal nézett reám. Eleinte érdekelte a költemény, de ahogyan egyre dörgedelmebbek lettek a versszakok, buzgón igyekezett kiszabadítani a karját a körmeim közül...

Megkönnyebbülten lélekzett fel, amikor futástól lihegve egy katona érkezett a kunyhó elé és sebes hadarással, oláhu jelentett valamit...

Ettől még jobban megijedt az én tisztem. Udvartalanul mordult rám: Hinein! és a kunyhó ajtajára mutatott. Egy pillanat alatt betaszították a katonák és rám zárták az ajtót...

Ezek voltak az egész tuszságom legkinosabb percei... Odakint lövések zaja hallatszott... eleinte csak itt-ott egy-egy dördülés, aztán csend... újból tüzelés... most már hevesebb. Utána sortűz... aztán rivalgó hurráh!... rohanó, menekülő és üldöző lépések dobogása... Füst tödül a kunyhóba... Vörös fény izzott be a deszkák résein, a levegő egyre feketébb és fojtóbb lett...

Odakint szakadatlanul tartott a puskaropogás... Közbe-közbe méltóságteles basszussal bömbölt bele a kattogásba egy-egy ágyudőrej...

Furcsa zaj vegyült ebbe a nagy zendülésbe. Kivülről puskatussal döngették a kunyhó ajtaját, amely csattanó robajjal beszakadt és a gomolygó füstben, felvillanó szuronyokra rozsdált rá a tűz vörhenyes fénye...

Félig ájultan hurcoltak ki a betörő katonák a kunyhóból és csak amikor magamhoz tértem, ujongott fel a lelkem: csukaszürke magyar huszárok voltak a megmenőtím, akik alaposan megkergették az Erdély meghódítására oly büszkén indult oláhokat...

(h. e.)

A zsák meg a buza.

A gazdák lapja írja: Lapunk szerkesztőségében egy előkelő vidéki gazda jóvoltából furcsa alkotmányt láthatnának a drágaság miatt sopánkodó radikális álszentek. Ugy hívják, vagy úgy csufolják ezt a furcsa valamit, hogy zsák és pedig állítólag buzászsák. Az ára csekély 8 (nyolc) korona. Nem tucatjái, darabjai! Egyébként vízszűrőnek alig használható, mert finom, mint a pókháló, ellenben homokot lehetne szitálni rajta, ha történetesen drótból volna szövve, mert lyukacsái erre elég alkalmasok. Ugy bi-

zony jámbor olvasó, a 40 koronás buza 8 koronás zsákban kerül a piacra, míg a 30 koronás buzának jó volt az 1 kor. 60 filléres zsák is. És Uram Istenem mi lett volna, ha valamikor a 12 koronás buzát 8 koronás zsákban árulták volna. Pedig akkor is voltak zsákok és pedig jó zsákok, olyan zsákok, amelyeket feldobhatott a szekerre a rekruta béres legény, nem kellett attól tartania, hogy két darabra szakad és tartalma a lócs mellett csurog a sárba! No de hát háboru van, emberek! Világháboru! Ki mer most csodálkozni azon, hogy potom 8 korona az ára egy zsáknak? Egészen más a buza, a buzát nem szövik, azt a gazda termeli, annak tehát a kutya kötelessége volna olcsónak lenni. Hiszen az magától terem! Nem kell hozzá csak föld, munkaerő (ami nincs), azután igás állat (rekvirálták), trágya (az sincs), meg Isten áldása (ezt reméljük)! Arról azonban senki sem beszél, micsoda csodálatos gazdasági rend az, amikor valami 20 százalékkal vagy 25 százalékkal drágul, ennek a valaminek az egyenletesen megromlott tokja azonban 500 százalékkal kerül többbe? Ajánljuk a földművelésügyi kormánynak, nézzen utána, hogyan zsarolják a gazdákat a zsákokért s milyen hitvány rongydarabok ezek a zsákok. Ezért kellett a kender árát oly alacsonyan maximálni?

Szvacsina Géza temetése.

Nagy és őszinte részvét mellett helyezték örök nyugalomra tegnap délután Szvacsina Gézát, Kolozsvár társadalmának minden rétege képviselve, ami azt mutatja, hogy az elhunytak minden körben igen sok barátja és tisztelője volt. Az egyházi szertartás után dr. Nemes Ferenc városi tanácsos mondott az elhunyt felett igen megható szép beszédet, amelyet így végzett:

És ha reszkető ajakkal elrebegettük az utolsó bucsuzót, letöröljük a fájdalom könyveit, amikor a fáó szívünk zokogása, hogy legyen most is zavartalan és boldog a Te távozásod e helyről, mint volt életedben. Ennyi kiméletet, ennyi önmegtágadást megérdemelsz tőlünk Te, aki önfeláldozással dolgoztál életed e legszebb művén, aki ily drága örökséget hagytaál reánk.

Megnyugvással lelkünkben hálát mondunk az isteni gondviselésnek is, mert megadta Neked azt a ritka kegyelmet, hogy még életedben szemlélj nemes törekvéseid szép sikerét, hogy érezd munkatársaid őszinte szeretetét, hogy még életedben boldog légy. Ebben a gyászos, de mégis magasztos pillanatban ígérjük Neked, hogy hiven megőrizzük, gondozzuk e drága örökséget: szentélyünk ez nekünk, melynek oltárán a Te nagy szíved meleg szeretete lesz az örök tűz és a mi hálás emlékezésünk kegyeletes érzése fogja e tüzet ápolni.

Szeretetelnökünk atyánk és atyai barátunk, Szvacsina Géza — Isten veled!

A tanári kar nevében Nagy Péter beszélt, amely után a növendékek énekeltek egy gyász-dalt Tar tanár vezetése alatt. Ezután hozzáfogtak a koszorúk leviteléhez, amelyek egy egész külön gyászokcsit megtöltöttek. A koporsó elhelyezése után megindult a hosszú gyászmenet az utolsó utra.

A gyásszal bevont városháza előtt megálltak, ahol az erkélyről dr. Haller polgármester emlékezett meg nagy hatással, aki a többek közt így szólt:

A Te nemes cselekedeteidnek számát felsorolni nem lehet, de nem is kell azok előtt, akik utolsó utadra elkísértek, mert mindazoknak lelkében, kik itt vannak, élnek a Te műveid, a Te alkotásaid.

Bucsuzom haló poraidól a város közönsége nevében, mely hálával tekint szeretett városunk fejlesztéséért elvégzett becsületes munkádra. Megsirat és nem felejt!

Bucsuzom tisztviselőtársaid nevében, kiknek igaz, megértő barátja, gyámoltója, atyja voltál. Megsiratnak és nem felejtetek!

Bucsuzom a tanács nevében, melynek minden egyes tagja a soha meg nem szűnő

hála és szeretet melegével ölelt magához és meg nem szűnik emlékedet áldani.

Bucsuzom Töled atyai jóbarátom, hivatali elődöm, kit magam elé követendő példa gyanánt állítottam. Elvesztettem bölcs tanácsaidat, elvesztettem lelkesítő, buzdító szavaidat, de szereteted emléke megmarad nekem, ez hálával tölt el és megmarad példás életed emléke, melyet követnem kell.

A bucsuzó csak haló poraidnak szól, nem bucsuzunk halhatatlan lelkédől, mely közöttünk marad.

A sírnál dr. Pap József törvényhatósági bizottsági tag bucsuztatta el a drága halottat egy gyönyörű beszédben. Ezzel az impozáns temetés véget ért.

Vasutasok a bíróság előtt.

A bacai vonatösszeütközés ügye foglalkoztatta ma a kolozsvári kir. táblának Szabó Jenő tanácsvezető elnöklésével működő büntető tanácsát. Mult év november 4-ikén hajnali szürkületkor Rettegről Dész felé haladó tehervonat, amelyet Bereczky Géza mozdonyvezető vezetett, Baca megállóhelynél neki szaladt a Dészről Rettegre haladó, de már a veszély miatt befékezett katonavonatba. Az összeütközés folytán 30 személy sérült meg, kettő súlyosan, a többiek enyhén és 7 kocsi megrongálódott és ezáltal 200.000 korona kár érte a Szamosvölgyi-vasutat. A dési törvényszék nemcsak a mozdonyvezetőt, hanem a vonatvezetőt, Molnár Sándort is felelőségre vonta, de ítéletben csupán Bereczkyt mondotta ki bűnösnek, Molnárt felmentette.

A megállapított tényállás szerint, amikor a vonat beérkezett Rettegre, ott senki sem fogadta. A vonatvezető erre a forgalmi irodába ment, ahol Gálbori főnök azt az utasítást adta, hogy hamar tolasson, mert jön egy katonavonat. Molnár parancsára egyik teherkocsit a vonat közepén lekapcsolták, s akkor szóbelileg utasítást adott arra Molnár, hogy a vonat előre mehet. Bereczky az adott utasítást indulási jelnek vette és a fél vonattal megindult. A szerelvényen maradt fékezők és a vonatvezető hasztalan adtak megállj jeit, a vonat rohamosan növekvő sebességgel haladt előre. A bacai őrs kétségbeesetten látta az egymásfelé haladó két vonatot és lámpáival jelt adott mindeniknek a megállásra. A katonavonat fékezett is, erre az őrs a másik vonat elé szaladt. Bereczky száz lépésre vette észre a jelzést, fékezett és meglassított sebességgel bar, de mégis beleszaladt a megállított katonavonatba.

Az összeütközés nem volt heves és így emberéletet nem követelt a katasztrófa. Bereczky azzal védekezett, hogy a Molnár „előre” jelzését indulási parancsnak vette és a szolgálati szabályzat által előírt kürtjelt azért nem várta be, mert a háboru alatt a kürtök hiányából kifolyólag szóbelileg szokták az utasítást adni. A kihallgatott tanúk beigazolták, hogy tényleg nincs mindegyik vonatvezetőnek kürtje és azt is, hogy Bereczkyt aznap osztották be a szamosvölgyi vasúthoz és ez az első utja volt. De az is igazolást nyert, hogy Molnár Sándor vonatvezető az egész uton kürttel adta meg az indulási jelt s így Bereczky, aki ezt tudta, a kürtjel bevárása nélkül indította meg a vonatot, azáltal szolgálati kötelességét megszegte és ezért a dési kir. törvényszék két hónapi fogházra ítélte. A kir. ítélőtábla Molnár Sándor felmentését helybenhagyta, ellenben Bereczky büntetését hat hónapra emelte fel.

Lapunk előfizetési ára:

Egész évre	32 K
Félévre	16 K
Negyedévre	8 K
Egy óra	3 K

HIREK

— **Az ápolónői tanfolyam megnyílik.** Felkéretnek, kik jelentkeztek, szíveskedjenek a tanfolyam megkezdésére Eperjes-utca 10. szám alatti kórházban április 23-án délelőtt 8 órakor megjelenni. Vöröskereszt Egylet Elnökség.

— **Gyászhir.** Kelemen Lajos, Háromszékvármegye volt tisztii ügyésze meghalt.

— **A színházi helyárok emelése.** A színházi választmány tegnapi ülésén báró Szentkereszthy Zsigmond javaslatára a színházi helyárok egyrésztét mérsékelten felemelték. A választmány határozata értelmében a páholyok egyrésze, zsöllék és földszinti támlásszékek és az első sor erkélyülés ára emelkednek. A többi helyárok a régi árban maradnak. A drágább helyárok iránti rendelkezés folyó hó 25-én lép életbe. Az árak emelkedésének részletezése a következő lesz: A zsölyeszékek első sora s a páholyülések első sora 480 K. A földszinti ülések a II. sortól bezárólag a X. sorig, valamint a páholyülések második sorában levő ülések 430 K-ba fognak kerülni (az eddigi I. r. támlásszékek tehát a zsölyeszékek rendjéhez csatoltatnak). Az I. r. támlásszékek (XI—XIII. sor.) ára 350 K, a II. r. támlásszékek (XV—XVI. sor.) ára 260 K, a III. r. támlásszékek ára (150 K) nem emelkedik. A páholyok árában a változás csupán az lesz, hogy a színpaddal szemben levő páholyok, melyekben több személy foglalhat kényelmesen helyet, 2 K-val drágábbak lesznek, a színpad melletti (1-től bezárólag 5 számig) páholyok árai a régiéknél maradnak. Az erkélyüléseknél csupán az első sornál emelkedik a jegyek ára 40 fillérrel, a többi erkélyüléseknél csak a színészek nyugdíjintézetének járó pótfillérek kerülnek a jegyek árához. A felső erkélyülések, földszinti és emeleti állóhelyek árai a régiéknél maradnak.

— **A hatodik német hadikölcsön.** Berlinből jelentik: A hatodik hadikölcsön eredménye az eddig beérkezett jelentések szerint a kicserélésre bejelentett régebbi hadikölcsönök beleszámítása nélkül 12.770 millió márka.

— **A kötelező sacharin Bécsben.** Bécsből táviratozzák: Holnaputánól kezdve vendéglőkben, kávéházakban és cukrászdákban megszűnik a cukor kiszolgálása italok édesítésére s helyette sacharint fognak adni. Limonádét, és likört ezentul nem szabad cukorral készíteni, ételeket azonban igen.

— **Londonban betiltották a német császár kigunyolását.** Berlini munkatársunk táviratozza: A londoni katonai filmcenzura felsőbb utasításra betiltotta a Vilmos császár személyét kigunyoló filmeket. Ezt a tilalmat legfelsőbb helyről jövő befolyásnak tulajdonítják, ahol Anglia jelenlegi belpolitikai viszonyai között helyesebbnek tartják, ha meggátolják a monarchikus gondolat kigunyolását.

— **A cári párnak nem szabad beszélnie egymással.** Az „Allgemeen Handelsblad“ menti Londonból: A volt cári párnak megtiltották, hogy egymással, vagy mással beszéljenek, kivéve akkor, ha az őrség is jelen van. Ez a rendszabály azért történt, mert leveleket csempészték ki a palotából. A cárnak most a palotában 3 szoba áll rendelkezésére. Az őrséget megerősítették és az ételmezést egyszerűsítették.

— **Községi cipő- és szabóműhely Nagyváradon.** Nagyváradról jelentik: Nagyvárad városa hatósági cipőjavító-műhelyt nyitott, amelyben önköltségi áron javítják a lakosság cipőit. Ha a város megfelelő számú munkatársat kap, akkor még két cipőjavító-műhely kezd meg működését. Ezenfölül a napokban községi szabóműhely is nyílik meg, ahol szintén önköltségi áron csak ruhajavítással fognak foglalkozni.

— **Sarah Bernhardt nagybeteg.** Luganóból jelentik: A Corriera della Sera jelentése szerint Sarah Bernhardt nagybetegesen fekszik a Newyork melletti Mont Sinai kórházban. Az orvosok megtagadták állapotáról minden további felvilágosítást.

— **Népszámlálás és állatszámolás.** A közzelelmezés biztosítása céljából szükséges adatgyűjtést rendeli el a kormány egyik legújabb rendelete. A rendelet szerint a polgári népességet az 1917. évi április 30-iki állapot szerint, háztartásonként, lajstromok útján, kor- és foglalkozási csoportok szerint össze kell írni. Ugyancsak ez alkalommal kerül a szarvasmarha-, ló-, sertés- és juhállomány és a vetésterület is felvételre. A vetésterület felvétele gazdaságonként történik és az egyes községek határában levő összes szántóföld területre vonatkozik s kiterjeszkedik a búzával, rozssal, árpával és zabbal bevetett területre. A számlálást számlálóbiztosok végzik. A teendőket elemi iskolai tanítók bízhatók meg, akik külön díjazásban részesülnek. E rendelet végrehajtásáról a Közzelelmezési Hivatalt gondoskodik.

— **A császárné a népkonyhában.** Berlinből jelentik: A városi gázművek Sellerstrassei népkonyhájának tegnap előkelő vendége volt. Kevéssel 12 óra előtt megjelent a császárné, aki a közjótékonyági intézmények működéséről lehetőleg személyesen szeret tájékozódni. A császárné apróra megtekintette a berendezést, azután pedig rövid időre maga vette kezébe a kiosztó kanalat. A császárné távozóban teljes megelégedését fejezte ki a látottak felett; a népkonyha vendégei lelkesen megéljenztek és lelkesedésük annál őszintébb volt, mert a császárné amint örvendezve újságotlák a később jövőeknek — nagyobb adagokat mért.

— **Humor. Rendben van.** A Curia elnöke: Megkaptam az utasításomat, melyet a szenvedő alak használata ellen adtam ki? Irodaigazgató: Igenis megkaptam. A Curia elnöke: No és mi történt vele? Irodaigazgató: Elintéztetett, iktatott, lemásoltatott, expediatott és kézbesített. — **Megfelelt.** Tanító: Nő fiam, ez nem is olyan nehéz. Hát mi az inni ige mult ideje? Fiu: Ittam. Tanító: Nő látod. És a jövő idő? Fiu: Részeg leszek. — **Ragályos csók.** Igaz az Feri, hogy a csók a ragályos betegségeket terjeszti? Van valami a dologban. Maga már kapott csók után valamit? Igen, egy-két pofont. — **Dehogy.** Férfi: Az bizonyos, hogy a nők szebbek, mint a férfiak. Nő: Természetesen. Férfi: Dehogy... mesterségesen. — **Reménytelenség.** Beteg: Doktor ur, a szívemmel valami baj van, érzem, hogy nem élek sokáig. Orvos: Jó volna, ha abba hagyná a dohányzást. Beteg: Sohasem dohányzom. Orvos: Hát ne igyék. Beteg: Sohasem iszom. Orvos: Akkor talán jó lesz, ha korán kel. Beteg: Sohasem alszom tovább hat óránál. Orvos: Akkor kedves barátom engedjen szabad folyást a természetnek. Maga nem való erre a bűnös világra. — **A büvés.** Miből élsz most pajtás? Átváltozó művész vagyok, mint Fregoli. Hol? Hát a kávéházakban. Bemegyek felülő nélkül és kijövök egy finom felöltőben. — **Leányok között.** Az egyik: Igaz, hogy a feleséges emberek tovább élnek, mint a legényberek? Másik: Nem csak úgy tetszik nekik. — **A jóságos özvegy.** Csak azt szeretném tudni, hogy Siposné minek írta a boldogult férje sírkövére, hogy „Nyugodjék békében“, ha mindennap kimegy hozzá a temetőbe?!... — **Hasonlatosság.** Látogató hölgy: Oh, a baba egészen az apja. A mama: Az ám, már miatta is egész éjjel virrasztok. — **Kedélyes.** Kopasz ur a tolongásban kerül. Egyszer felkiált: Jaj a tárcám?! Egy mellette álló ember odaszól: Ugy látzik elvesztette, mert én is hiába kerestem. — **Gyanus.** Pohár Béni, aki a múlt hónapban szabadult ki a tébolydából, házassodni ékszi. Hát nem gyógyult meg egészen?

LEGÚJABB

**Az „Ellenzék“ távirat-
telefon- és expressz-
tudósításai.**

A franciák okvetlen döntést akarnak kierőszakolni

Budapest, április 20.

A Secolonak jelentik Párisból: A fenyegető külön orosz béke szükségessé tette, hogy nyugaton okvetlen döntést kierőszakoljanak.

Höfer mai jelentése.

Budapest, április 20.

A három harctér egyikén sem volt ma nagyobb harci tevékenység.

A franciáknak temérdek sebesültjük van.

Budapest, április 20.

Genfből jelentik: Az eddigi harcoknak temérdek sebesültje van. Lyonban valamennyi iskolát, színházakat kórházzá alakították.

Anglia a béke akadályja.

Budapest, április 20.

A Züricher Zeitung jelenti, hogy a központi hatalmak béketörekvéseit teljes erővel folytatják. A központi hatalmak, Franciaország és Oroszország, valamint a Balkán államok részéről most úgy látszik mindenn kilátás meg van a békére, csupán Anglia támaszt nehézségeket azzal, hogy Helgolandnak és több német észak-tengeri kikötőnek az átengedését követeli.

A francia tábornokok.

Budapest, április 20.

Genfből jelentik: Soisson és Reims közötti vonalon francia részről Micheler és Lagin, a jobbszárnyon pedig Machl tábornok vezeték a hadműveletekett Machl tábornok legutóbb fegyvertelenül haladt egy francia rohamoszlop előtt a tűzbe.

A franciák áttörési kísérlete meghiúsul.

Budapest, április 20.

Stockholmból jelentik, hogy a Svészka Dagbiaded szerint a franciák egyetlen támadással akarták szétmorzsolni a német vonalakat, de az

eredmény a hallatlanul nagy áldozatok ellenére is igen sovány. A franciák offenzívája váratlanul és soványul érkezett *hollponthoz*. Legbeavatottabb forrás szerint a franciák áttörésüket *halszázezer* emberrel megkísérelték az áttörést, de a kísérlet meghiusult.

65,000 tonna munició légberepülése.

Budapest, április 20.

Hágából jelentik: Az angol állások háta megett hatvanötezer tonna munició a levegőbe repült.

Bevonulás a franciáknál.

Budapest, április 20.

Bernből jelentik: Párisi lapok jelentése szerint az 1918. évi korosztály bevonult a kiképzési helyekre.

A békéért.

Budapest, április 20.

Berlinből jelentik: A *Corriere della Sera* jelentik Pétervárról: A frontokon álló orosz hadsereg képviselői április 20-án nagygyűlést tartanak Minskben, hogy az ideiglenes kormánnyal, valamint a munkások és katonák tanácsával való viszonyukról, az alkotmányozó gyűlés egybehlvására, az új alkotmányról, továbbá a béke feltételeiről tanácskozzanak. Az összejövetelnek rendkívüli közvetlen jelentőséget tulajdonítanak. (M. T. I.)

Anarkia Pétervárt.

Budapest, április 20.

Amsterdamból jelentik: Pétervár ma az anarkia városa. Senki sem dolgozik, a hivatalokban minden tisztviselő önkényűleg jár el, a lapok csak úgy hemzsegnek az ellenőrizhetetlen hírektől és naponta több száz gyűlésen keresik az alkalmi szónokok a máról-holnapra a forradalomhoz csatlakozott csatlósok az érvényesülést.

Megszűnt sztrájk.

Budapest, április 20.

Berlinből jelentik: Az élelmi adagok leszállítása miatt indított sztrájk megszűnt.

A francia offenzívát Miljukov rendelte el.

Budapest, április 20.

Pétervári hírek azt jelentik, hogy a champagnei és Aisne mellett való offenzívát Miljukov rendelte meg, mert a békeáramlattal szemben csak úgy lehet ellensúlyt teremteni, ha a

németek ellen nagy sikert érnek el. A nyugati offenzíva siettetése tehát az oroszországi eseményekre vezetendő vissza.

Rossz termés világszerte.

Budapest, április 20.

Rotterdamból jelentik: A „*Nieuwe Rotterdamse Courant*” is azt hangsúlyozza, hogy az összes világrészek rossz termése előreláthatóan tetemesen hozzá fog járulni a háború tartamának megrövidítéséhez.

Színház.

Téli Színház.

Péntek: Mágna Miska. (Berky Lili vendégjátékával, 46-adszor. Bérlet 155 sz. C)

Szombat: D. u.: Csillagok bolondja (Operette-ujdonság 7-edszer. Félhelyárakkal.)

Szombat: Este: Kék róka. (10-edszer, Berky Lili vendégjátékával. Kezdeté fél 8 órakor. Bérlet 156 sz. D)

Vasárnap: D. u.: Mágna Miska. (Berky Lili vendégjátékával. Esti rendezés helyárakkal, elővételi díj nélkül. Kezdeté fél 3 órakor.)

Vasárnap: Este: Leányvásár. (Berky Lili vendégjátékával. Bérlet 157 szám A)

Hétfő: Carmen. (Bérlet 158 sz. B)

Kabaré-előadás a színházban. Tegnap délután a színházban nagy és lelkes publikum tapsolt annak a kabaré-előadásnak, melynek pompás műsorát Fekete Mihály, színházunk kiváló tagja állította egybe és rendezte. A világháboruban elesett hőseink sírjainak gondozására és sírkövek, vagy síremlékek emelésére fordítják azt a jövedelmet, amely ez alkalommal befolyt. A közönség tehát szívesen hozta meg áldozatát, annál is inkább, mert mikor a legszebb jótékony ügyet segítette elő, egy igen mulatságos és sok tekintetben művészi nívón álló műsor élvezetében részesült. A nagy-szebeni katonai zenekar nyitotta meg a műsort. Blaton Antal karnagy vezetése alatt előadóit Liszt-rapszodiák és más értékes darabja a zenekar műsorának nagy tetszést váltott ki a közönség soraiban. De ez a tetszés és lelkes hangulat állandónak maradt mindvégig. A műsor többi számait produkáló Harsányi, Csengery Stefi, Belezna Margit, Pap Katinka, Berky Jóska, mind a közönség zajos tapsaiban részesültek. De nagy tetszést aratott Fekete Mihály „Ahogy a béke jön” című színpadi aprósága is, amelyet igen jól játsztak: Kertész, Berky József, Ujváry Ferenc, Lengyel Vilmos és Szakács Andor. Fekete Mihályt, az ötletes rendezőt és szerzőt egyaránt a legnagyobb dicséret illeti.

Felkészítő és laptulajdonos:
Magyary Mihály

Szerkesztő: **Dr. Polcz Radó ügyvéd.**

Szinkör-mozgó.

Előadások hétköznapokon:	Előadások ünne- és vásárnap
Első előadás 4 órakor	Első előadás 2 6
Második „ fél 6	Második „ 4 fél „
Harmadik „ 7	Harmadik „ 5
Negyedik fél 9	Negyedik „ 7 fél „
	Ötödik „ 8
	Hatodik „ 10 fél

Műsor:

Szombaton

A 9 uju ember.

Helyárak:

Páholyülés 1:50 kor.
Földszinti ülés 1 kor.
Alsó erkély 70 fillér.
Felső erkély 50 fillér.

Egyetem-mozgó.

Előadások kezdete:

Vasár- és ünnepnapokon:
2¹/₂, 4, 5¹/₂, 7, 7¹/₂, 10 órakor,

Műsor:

Szombaton

Az utolsó ivadék.

Vasárnap

A 9 uju ember.

Rendes helyárak:

(Jegyadóval együtt)

Páholy ülés 1:50 kor.
Zártszék 1 kor.
I. hely 70 fillér
II. hely 50 fillér
Ruhatár 06 fillér
Műsor 06 fillér